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Важливо, що учень має можливість більшою мірою 
самореалізуватися і це сприяє мотивації навчання. У школярів 
формуються такі якості як самостійність і колективізм. 

Принципово змінюється і положення вчителя в навчальному 
процесі. Перш за все, змінюється його роль. Завдання вчителя - 
обов'язково мотивувати учнів, здійснювати управління їх навчально-
пізнавальної діяльністю через модуль і безпосередньо консультувати 
школярів. Учитель ніби розмовляє з учнем, активізує його на міркування, 
пошук, здогад, підбадьорює, орієнтує на успіх. 

Таким чином, при модульному навчанні в процесі міжпредметних 
зв'язків хімії та математики кожен учень включається в активну і 
ефективну навчально-пізнавальну діяльність, тобто йде індивідуалізація 
контролю, самоконтролю, корекції, консультування, підвищення ступеня 
самостійності. 
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АСПЕКТИ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ УЧНІВ В МЕТОДИЦІ 

НАВЧАННЯ ХІМІЇ 
 

Душечкіна Н. Ю., 
Романюк Д. Ю.,  

здобувач вищої освіти ІІІ курсу 
 

Інтелектуальні вміння посідають особливе місце в навчальній 
роботі учнів. Оскільки без оволодіння інтелектуальними уміннями не 
можливо ефективно продовжувати засвоєння нових знань, тому вони є 
опорою і сприяють більш глибокому і міцному засвоюванню, досягненню 
максимальних результатів у виконанні навчальних завдань за 
мінімальної витрати. 

Питання розвитку та формування інтелектуальних вмінь і навичок 
умовно можна поділити на два аспекти: педагогічний і психологічний. 
Даний напрямок добре вивчено і розроблено в зарубіжній літературі. Це 
пов’язано з тим, що на Заході психологія як наука розвивалась швидше і 
краще ніж у нас. Тому питання інтелекту з психологічної точки зору 
розроблено і вивчено досить суттєво в зарубіжній науці. 

На сучасному етапі дослідження поняття «інтелект» можна 
виділити декілька напрямків. Так, серед психологів, дану проблему 
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добре розробили І. Айзенк, В. Селіванов, Є. Рудомьоткіна та ін. Дана 
тема є однією з провідних у вітчизняній педагогіці, тому значна кількість 
дослідників, вчених, методистів та педагогів зробили і свій внесок. Це 
роботи Л. Задорожньої, І. Кожем’яки, М. Шеремет, Т. Лебідь та ін. 

У широкому контексті під поняттям інтелект розуміють усю 
пізнавальну здатність людини – відчуття, сприйняття, пам’ять, уявлення, 
мислення; у вузькому – загальну здатність індивіда пізнавати світ і 
розв’язувати проблеми, що визначають успішність у певному виді 
діяльності. До цього також можна додати житттєві уявлення про інтелект 
як здатність розв’язувати проблему «про себе», без спроб та помилок. 
Найчастіше інтелект уявляють як загальну характеристику поведінки, що 
зумовлює успішну адаптацію до нових життєвих умов [2, С. 76 ]. 

Розвиток інтелектуальних умінь в учнів, в контексті методичної 
науки, розглядається як певна зміна знань і умінь в процесі навчання, їх 
поглиблення,  встановлення складного взаємозв'язку між ними. 
Проблема розвитку учнів під час навчання хімії була піднята в 1934 році і 
зазначена в першій книзі «Методики викладання хімії", авторами якої є В.  
Верховський, Я.  Гольдфарб, Л.  Сморгонський. Авторами зазначалося: 
«Викладати матеріал доказово, здійснювати розвиток сформованих 
понять, в першу чергу поняття «елемент», домагатися розширення і 
поглиблення знань» [1, с. 86]. Більший пріоритет у розвитку школярів 
було відведено авторами розвитку системи знань учнів. Серед 
показників навченості, запропонованих авторами навчального посібника, 
такі інтелектуальні якості, як глибина, критичність, вибірковість, гнучкість, 
динамічність і індивідуальний стиль мислення відсутній. В якості 
критеріїв успішності навчання приймалися правильність і повнота 
отриманих учнями знань. Даний підхід до вирішення проблеми розвитку 
учнів типовий для авторів посібників, які вийшли в світ в 30-і та 40-і роки 
XX століття. 

Найбільший інтерес, викликає робота Ю. Ходакова «Розвиток 
логічного мислення на уроках хімії», котра опублікована в 1958 році [3]. 
Вказуючи завдання хімії, як навчального предмета, Ю. Ходаков постійно 
рекомендував вчителям в системі розвивати пізнавальні здібності учнів 
засобами навчального предмета. Ю. Ходаков виділяє наступні 
компоненти розвитку логічного мислення:  розвиток вміння порівнювати 
предмети, знаходячи в них подібності та відмінності; вчити учнів подумки 
аналізувати предмет на складові частини і синтезувати подумки 
предмети в одне ціле, пізнаючи при цьому взаємодію частин і предмет як 
єдине ціле; виробляти вміння виділяти суттєві властивості предметів і 
відволікати (абстрагувати) їх від другорядних, несуттєвих; вчити робити 
висновки з спостережень або фактів, уміти перевіряти ці висновки; 
прищепити вміння узагальнювати факти; розвивати в учнів уміння 
переконливо доводити суть своїх суджень і спростовувати помилкові 
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умовиводи; стежити за тим, щоб думки учнів викладалися виразно, 
послідовно, несуперечливо, обґрунтовано. 

Проблема інтелектуального розвитку учнів пізніше була 
розглянута і відображена в працях Л. Цвєткова. Він пише: «Вивчення 
світу речовин в їх взаємозв'язку, розвитку, сприяє формуванню 
світогляду учнів, вносить істотний внесок в розвиток їх діалектичного 
мислення; великі можливості даний курс, відкриває і для оволодіння 
прийомами логіки» [4, с. 34]. На матеріалі курсу органічної хімії Л. 
Цвєтков розкриває дидактичну цінність логічних операцій в наступній 
ієрархічній послідовності: порівняння - абстрагування - узагальнення. Тут 
же їм відзначається, що робота вчителя з розвитку логічного мислення 
учнів далеко не обмежується наведеними логічними прийомами. 

Всебічно комплексно проблема розвитку учнів в процесі навчання 
хімії, з подальшою розробкою відповідної методики, була досліджена М. 
Зуєвою. Розвиток учнів передбачалося через формування у них 
прийомів розумових дій. Для успішного оволодіння знаннями вона 
виділені основні, з її точки зору, прийоми мислення. Основним засобом, 
що розвиває учнів вміння, на думку педагога,  є система ускладнюючих 
завдань, при виконанні яких школярі з достатньою глибиною, широтою і 
самостійністю здійснювали перенесення знань, в тому числі і знання, 
прийоми мислення. 

Отже, компонентами розвитку логічного мислення школярів є 
вміння порівнювати предмети і явища; здатність здійснювати аналітико-
синтетичну діяльність; вміння абстрагувати істотні властивості предмета 
або явища; вміння узагальнювати факти і робити на основі узагальнень 
відповідні висновки, з подальшою їх перевіркою та аргументацією. 
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